



Ассоциация банков России  
(Ассоциация «Россия»)

**ВИЦЕ-ПРЕЗИДЕНТ**

119180, Москва, ул. Большая Якиманка, д.23

[www.asros.ru](http://www.asros.ru)

[asros@asros.ru](mailto:asros@asros.ru)

т. 8-(495)-785-29-90

*Личный кабинет*

Центральный банк Российской Федерации (Банк России)

Директору Департамента  
банковского регулирования  
и аналитики

А.С. Данилову

от 15.11.2024 № 02-05/1431

*О пересмотре уровня ставки по  
субординированным облигациям*

**Уважаемый Александр Сергеевич!**

Ассоциация банков России в продолжении темы, поднятой участниками Круглого стола «Банковское регулирование: осторожное движение» XXI Международного банковского форума «Финансовый рынок: технологический суверенитет и структурная трансформация экономики» (25-28 сентября 2024 г.) о неактуальности действующего регуляторного ограничения максимальной ставки по привлечению субординированных облигаций, сообщает следующее.

В подпункте 3.1.8.1.1. пункта 3.1.8. Положения 646-П<sup>1</sup> установлены ограничения по условиям предоставления субординированного кредита (депозита, облигационного займа) в отношении процентной ставки:

- процентная ставка и условия ее пересмотра на дату заключения договора существенно не отличаются от рыночных условий по аналогичным субординированным кредитам, предоставленным в течение 3 месяцев, предшествующих дате выпуска;

- при отсутствии субординированных кредитов, предоставленных на сопоставимых условиях, предельная величина процентной ставки по субординированному кредиту, номинированному в рублях, должна приниматься кредитной организацией равной 15 процентам (далее – Предельная ставка).

Отмечаем, что субординированные рублевые облигации на российском рынке выпускались в период с 2018 по 2021 гг. в количестве 24 выпуска, а в период 2022-2023 гг. – 3 выпуска. На текущий момент сопоставимых условий для размещения новых субординированных выпусков практически нет.

<sup>1</sup> Положение Банка России от 04.07.20218 № 646-П «О методике определения собственных средств (капитала) кредитных организаций (Базель III)».

Предельная ставка на уровне 15 процентов существенно ниже актуальной доходности биржевых облигаций и не соответствует уровням, который ожидают инвесторы для данных инструментов.

Таким образом, в настоящий момент кредитные организации не могут выпускать такие инструменты ввиду регуляторных требований и текущего высокого уровня рыночных ставок, несмотря на то, что субординированные облигации (как срочные, так и бессрочные) являются важным источником капитала банковского сектора.

С учетом вышеизложенного и текущих рыночных условий Ассоциация просит рассмотреть возможность пересмотра требований к субординированным облигациям, в частности:

- временно отменить действие подпункта 3.1.8.1.1. пункта 3.1.8. Положения 646-П в части предельной величины процентной ставки для инструментов с плавающей ставкой,

- или установить предельную величину процентной ставки в виде отклонения к рыночным индикаторам<sup>2</sup> для фиксированной доходности и к ключевой ставке<sup>3</sup> Банка России для переменной доходности с учетом максимальной премии по ранее размещённым субординированным инструментам российских банков.

Подобный подход будет соответствовать текущим рыночным условиям и позволит банкам вернуться к осуществлению публичных рыночных размещений субординированных облигаций, привлекательных для широкого круга российских инвесторов.

Д.Г. Липаев

Исп. Вен Е.В.  
[ven@asros.ru](mailto:ven@asros.ru)

<sup>2</sup> Например, как 150% от уровня доходности ОФЗ на соответствующие сроки.

<sup>3</sup> Например, 150% от уровня ключевой ставки.